

六月十三日

經文：詩篇第一三七、一三八、一三九篇

鑰節：「看在我裡面有什麼惡行沒有，引導我走永生的道路。」(139:24)

提要

我們在詩篇第一三七篇中聽到某些利未音樂家的哀歌，因為他們被仇敵所擄離開家鄉，在詩篇一開始，詩人就描寫他們坐在巴比倫河邊哭泣，實在是一件悲哀的事，因為它反映以色列人的過去種種，但是突然語調改變了，而在詩篇行將結束時，表達深度的不安，因為他們談到未來如何向他們的仇敵報仇。在他們被放逐的期間，他們因聖殿及聖城被毀，及自己坎坷不幸的命運而感悲傷流淚。他們的仇敵嘲笑他們，要他們唱歌歡樂，但是他們情願忘記演奏的技巧，也不願在一度屬於上帝家的外邦人土地上歌唱。他們情願他們的右手癱瘓，也不願忘記耶路撒冷——他們曾經在那裡歡欣禱告與歌唱的，敬拜耶和華的地方。

突然，他們悲傷的眼淚化為強烈的憤怒，及咒詛他們仇敵的惡言，雖然這一轉變並不能反映新約聖經以寬恕為本的原則，但是卻支持「以眼還眼」的一般世俗倫理。他們對本為他們兄弟的以東人（以掃的後裔）發洩憤怒，因為他們協助及支持巴比倫王尼布甲尼撒毀滅耶路撒冷（摩 1:11；結 25:12~14）。他們痛苦地祈求，上帝也能報復巴比倫人，就像他們那樣報復他們及他們的兒女。然而這一咒詛是不對的。他們的心裡一點都沒有上帝的慈愛與寬恕。

在詩篇第一三八篇中，大衛明白表示，他要竭力讚美耶和華。他要在地上的諸神面前讚美上帝，因此，當他們聽到他對上帝的聖殿唱讚美詩時，及當他們聽到耶和華的話語時，他們和他們的偶像就會受到羞辱。他預見所有的異教君王都要和他一起對唯一的真神唱讚美詩。這一預見並沒有在他統治的期間應驗，但是到耶穌彌賽亞的統治時，它就完全實現了。那是耶和華的偉大榮耀，促使他們崇拜祂。上帝在祂的謙卑中充份啟示出祂的榮耀，因為祂降格振作人類，並且伸出祂的雙手，拯救苦難的人類。由於祂的真理和慈愛，我們要讚美祂，因為我們相信，祂會在我們的生活中實踐祂的目的。祂在祂關心人類的過程中受到榮耀，因為祂要成全「在我們心裡動了善工的...，直到耶穌基督的日子」（腓 1:6; 138:8）。

詩篇第一三九篇乃是極深奧的詩篇之一。它描述有關神學的問題及上帝與人的關係。大衛對上帝的無所不知（全知）充滿敬畏之感，並且承認，他本人的知識是有限的，因為不可能完全理解上帝。不過，由於上帝在本詩篇中的啟示，祂將最新的及革命性的悟性賜給大衛的後裔及每一代的人，使他們更能認識上帝自己，因而使我們對上帝有了近一步的理解。詩人相信，上帝知道有關他本人的每一件事。上帝甚至在他開口禱告之前，就知道他心裡想說的每一個字。上帝真的能看透他的心，並且知道藏在他言語與行為之後的動機（139:116；來 4:13）。

然而，上帝的另一個使詩人心感敬畏的屬性就是無所不在（到處都在）。上帝存在於地上與地下的每一個地方。祂在我們的上面，在我們的下面，也在我們的四周。祂無所不見的眼睛一直都在注視著人類（摩 9:2）。祂是如此地接近我們，所以人們都可以找到祂，並

且體驗祂的救恩（徒 17:27~28）。不論祂的兒女在那裡，甚至是在最遙遠或是最黑暗的地方，我們都可以肯定，祂是跟我們在一起，並且在我們呼求祂時，隨時帶領我們。從上帝顯現所放射出來的最亮的光驅走了黑暗。

詩人所頌讚的另一個奇妙就是上帝的無所不在，無所不知（包括祂的預知）、及無所不能（全能），而且它們顯然在子宮中形成了未出生的嬰兒。詩人知道，甚至在他出生之前，上帝就知道他了；事實上，祂從祂被懷孕的那一剎那之間就知道他了。上帝同他一起在那黑暗又隱秘的地方，以及上帝是他形成及成長之後的大能與無限的智慧。在上帝的眼中，這個未出生的胎兒是非常寶貝的，所以祂要特別看顧那個不死的靈魂，以及祂會為每個成孕的新生命預定一個計劃和目的。詩人的心思已為上帝的靈所照亮，然而他還是帶著無比的敬畏而對上帝的不可理解的思想，因為它們是不可計數的，也是最寶貴的。

當詩人回想起耶和華的大能與奇妙的作為時，他就會由心裡湧起了義怒，有勇氣對抗世界上凡是嘲笑，或是咒詛上帝的惡人。祇想榮耀及讚美上帝的他，不想與這些人有任何關連。他想看到上帝用祂的烈怒消滅他們，好使地上祇有喜愛和讚美上帝的人。這一天遲早會來到的，但是它會發生在祇有上帝自己認為合適的時間和計劃內。就像大衛開始這一詩篇時一樣，他也用類似的禱告結束它（應作為所有信徒的禱告），祈求上帝試驗、探究，及鑒察我們的心思。好使所有的不潔思想立刻消除。上帝潔淨的最後結果就是永恆的生命。

禱告

父啊，我們誠懇地向您禱告：「上帝啊，求您鑒察我，知道我的心思，試煉我，知道我的意念。看在我裡面有甚麼惡行沒有，引導我走永生的道路」（詩 139:23~24）。奉主耶穌基督聖名，阿們！